
Modelováńı systémů a proces̊u

př́ıklady ze dne 15. 5. 2004

1. Nalezněte řešeńı diferenčńı rovnice pomoćı z-transformace

f(n+ 2) = f(n+ 1)− f(n)

pro počátečńı hodnoty f(0) = 1 a f(1) = 2. Určete jakou hodnotu má f(12).
správné řešeńı 5 bod̊u

2. Nalezněte řešeńı diferenčńı rovnice pomoćı z-transformace

f(n+ 2) + a2f(n) = δ(n)

pro a = 0.5 a počátečńı podmı́nky f(0) = 1 a f(1) = 0.
správné řešeńı 5 bod̊u

3. Jaký tvar má přenosová funkce kausálńıho LTI systému, který je popsán diferenčńı
rovnićı

y(n) + 2y(n− 1) + y(n− 2) = x(n).

Určete amplitudu a fázi H(eΩT ) = A(ΩT )eΦ(ΩT ) pro tuto přenosovou funkci.
správné řešeńı 4 body

4. Určete impulsńı odezvu h(n) systému s přenosovou funkćı

H(z) =
1

(1− 0.5z−1)(1− 0.5z−1 + 0.25z−2)
.

správné řešeńı 8 bod̊u

5. Determinant

∆n(Z,Y) = det
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Z 1 0 0 0 . . . 0 0 0
−1 Y 1 0 0 . . . 0 0 0
0 −1 Z 1 0 . . . 0 0 0
0 0 −1 Y 1 . . . 0 0 0

...
0 0 0 0 0 . . . −1 Z 1
0 0 0 0 0 . . . 0 −1 Y
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(1)

popisuje pro n = 2m = 2, 4, 6, . . . přenos napět́ı
Um(p)

U1(p)
pokud Im = 0 v př́ıčkové

struktuře podle obrázku. Veličina Z odpov́ıdá podélné impedanci, např́ıklad
odporu R a Y odpov́ıdá př́ıčné admitanci, např́ıklad pC.
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Uvedený determinant splňuje pro 2m sudý rekurentńı vzorec

∆2m+2 = Y∆2m+1 +∆2m (2)

a pro 2m+ 1 lichý rekurentńı vzorec

∆2m+3 = Z∆2m+2 +∆2m+1 (3)

•• Na základě substituce f(m) = ∆2m a g(m) = ∆2m+1 a s pomoćı z-
transformace nalezněte řešeńı soustavy diferenčńıch rovnic, jestliže plat́ı
∆0 = 1 a ∆1 = Z.

• Výsledné vzorce ověřte pro m = 1 s př́ımým výpočtem determinantu.

správné řešeńı 10 bod̊u
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